附件1；

中国图书馆学会关于开展2012年“全民阅读”工作的通知

各分支机构，各专门工作委员会，
各省、自治区、直辖市图书馆学会（协会）：
　　为深入贯彻落实党的十七届六中全会精神和《文化部、财政部关于推进全国美术馆、公共图书馆、文化馆（站）免费开放工作的意见》，充分发挥图书馆在公益性社会教育、文化传播、促进学习型组织建设、构建和谐社会等方面的作用，继续深入开展“全民阅读”工作，请各分支机构、各地方学会指导各级各类图书馆，配合完成我会2012年“全民阅读”工作要点（见附件1），发挥当地优势，联合业界力量，根据实际情况,开展多种形式的读书活动。现将有关事项通知如下：
　　一、活动主题
　　播撒阅读种子  构建公共文化
　　二、活动内容
　　（一）在各级各类图书馆利用“学习雷锋活动”、“世界读书日”、“青年节”、“图书馆服务宣传周”、“科技周”、“儿童节”、“奥运会”、“全国科普日”、“国庆节”等节假日及热点事件，集中开展多种形式的主题阅读活动。
　　（二）参与各个城市开展的读书月、读书节、读书周和阅读日等活动，提高公众对图书馆文化传播职能的认知度，吸引公众充分利用图书馆，读好书，用好书，引导读者和大众参与图书馆举办的各种文化教育活动，促进社会的和谐发展。
　　（三）引导全民阅读，开展国家图书馆文津图书奖和国家数字图书馆推广工程宣传推广工作。
　　（四）依托广播电视大学系统，在全国的广播电视大学和公共图书馆继续开展“手牵手——农村青少年阅读行动”。
　　（五）各级科协命名为“科普教育基地”的图书馆，尤其要组织好“科技周”和“全国科普日”期间的科普阅读活动。围绕防灾减灾日开展主题活动。以“食品安全与公众健康”为主题，开展“全国科普日”科普宣传活动。开展科普主题展览巡展活动，可以通过学会网站“巡展启示”栏目（见中国图书馆学会网站www.lsc.org.cn）参与科普展览巡展。
　　（六）推荐儿童读物和科普图书。有条件的图书馆设立推荐书专架，发放推荐书目宣传单等，还可以在网站链接学会“推荐书目”栏目。
　　（七）充分利用中国图书馆学会网站（www.lsc.org.cn）、中国图书馆学会阅读推广委员会网站“全民阅读”网（www.lib-read.org）以及各级各类图书馆、图书馆学会网站及会刊等进行阅读工作和阅读活动的宣传。充分利用平面媒体、电视节目等形式以及网络媒体、移动媒体等新媒体形式进行全方位的宣传推广工作。
　　三、总结与表彰
　　（一）中国图书馆学会将继续设立“全民阅读”活动“优秀组织奖”和“先进单位奖”，对在2011年推广“全民阅读”活动中，组织得力，策划新颖，内容丰富，形式多样，宣传面广，具有较大社会影响力的图书馆学会和图书馆进行评选和表彰。
　　（二）为了鼓励更多单位参与“全民阅读”活动，推动“全民阅读”活动深入持久开展下去，两次以上（含两次）获得优秀组织奖或先进单位奖的单位, 可申请命名“全民阅读示范基地”，经考核并继续保持优势者可获挂牌。获得命名的单位之后每年上报材料备案，不再参评年度相关奖项。 
　　（三）请各分支机构和各地方学会推荐2-3个在2011年推广阅读活动中表现突出的各级学会和图书馆，将其开展活动的书面总结、推荐表（见附件2、3、4）和文字、图片、光盘、报道等资料，于2012年5月15日之前报送中国图书馆学会阅读推广委员会秘书处。评选结果将在网站公布，获奖代表将受邀参加2012中国图书馆学会年会，并在会上进行领奖。
附件：1、中国图书馆学会2012年“全民阅读”工作要点
2：2011年“全民阅读”活动“优秀组织奖”推荐表
3：2011年“全民阅读”活动“先进单位奖”推荐表
4：2011年“全民阅读”活动“全民阅读示范基地”申请表
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